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L3. Conexiunea „bootstrap” 
 
Pentru a obţine un amplificator de semnal cu impedanţa mare de intrare şi impedanţa mică 

de ieşire se poate folosi un tranzistor în conexiunea colector comun, Fig.1. 
Semnalul de intrare se aplică în baza tranzistorului iar semnalul de ieşire se culege din 

emitorul tranzistorului. Din modelul de semnal mic al circuitului se poate demonstra că 
impedanţa de intrare este mai mare şi impedanţa de ieşire mai mică decât în cazul conexiunii 
emitor comun, însă amplificarea în tensiune este aproape unitară; din această cauză montajul se 
mai numeşte „repetor pe emitor”. 

Un caz particular al conexiunii colector comun este montajul bootstrap, Fig.2. În acest caz 
o parte din semnalul de ieşire este întors la intrarea amplificatorului printr-un circuit de reacţie 
(reacţie pozitivă, pentru că semnalul de ieşire este în fază cu semnalul de intrare). Astfel se obţin 
valori foarte mari pentru impedanţa de intrare a amplificatorului. 

 
 

 
Fig. 1. Conexiunea „colector comun” 

 

 

 
Fig. 2. Conexiunea „bootstrap” 

 
 
Pentru conexiunea bootstrap: 
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, unde gR  este rezistenţa echivalentă a generatorului de 

semnal aplicat în bază. 
 
Aparate necesare: 

- sursă de tensiune stabilizată, reglabilă între 10 şi 20V; 
- generator de semnal sinusoidal de audiofrecvenţă; 
- osciloscop; 
- voltmetru de cc.; 
- montaj experimental. 
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Desfăşurarea lucrării: 
 

1. Se identifică toate componentele şi punctele de test din montaj. 
R1, R7, R8 se folosesc pentru determinarea impedanţelor de intrare/ieşire nu fac parte din 

circuitul de amplificare. 
J1 se foloseşte pentru închiderea buclei de reacţie (conexiunea bootstrap) sau pentru 

conectarea unui condensator între emitorul tranzistorului şi masă. 
J2 se foloseşte pentru a conecta la masa de semnal (în acest caz V+) colectorul 

tranzistorului T1, cu ajutorul condensatorului C4. 

 
Fig.3. Schema electrică a montajului experimental 

 

 
Fig.4. Amplasarea componentelor 

 
2. Se alimentează circuitul cu 10V. Se determină parametrii punctului static de funcţionare: 
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3. Se realizează conexiunea colector comun. 
În punctul b_2 se aplică semnalul de intrare (sinus, 15 kHz, 100 mV). Se determină 

amplificarea în tensiune, impedanţa de intrare şi impedanţa de ieşire: 
u _ CCA =  

i _ CCZ R1 zi

g zi

u
u - u

= ⋅ =
 

o _ CCZ R7 zo

g zo

u
u - u

= ⋅ =
  

 
4. Se realizează montajul bootstrap. Se determină amplificarea în tensiune, impedanţa de intrare 
şi impedanţa de ieşire: 

u _ BTA =  

i _ BTZ R1 i

g i

u
u - u

= ⋅ =
 

o _ BTZ R7 z

g z

u
u - u

= ⋅ =
  

Se verifică dacă este respectată condiţia de semnal mic: 2,5mV<beu  
= =be b eu u - u  

 
5. Se realizează conexiunea sarcină distribuită. Se măsoară amplificările de tensiune în colector 
respectiv emitor, impedanţa de intrare şi impedanţele de ieşire în colector, respectiv emitor: 

u _ c _ SDa =        u _ e _ SDa =  

i _ SDZ R1 i

g i

u
u - u

= ⋅ =
  

o _ e _ SDZ R7 E

E

zo

g zo

u
u - u

= ⋅ =  

o _ c _ SDZ R8 C

C

zo

g zo

u
u - u

= ⋅ =  

Se vizualizează simultan (pe osciloscop) semnalul din colector şi cel din emitor. Ce defazaj 
există între cele două semnale? 
 
6. Se compară performanţele amplificatoarelor realizate cu acest montaj în conexiunile: 
colector comun, bootstrap şi sarcină distribuită. 
 
7. Se desenează modelul de semnal mic pentru:  

- conexiunea colector comun; 
- conexiunea bootstrap; 
- conexiunea sarcină distribuită 

Se calculează valorile teoretice pentru amplificări şi impedanţe şi se compară cu cele 
experimentale.  
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